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Розділ 1.  

ФЕНОМЕНОЛОГІЯ САМОСВІДОМОСТІ 

 

 

УДК 159.923.2 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ СТАНОВЛЕННЯ Я-КОНЦЕПЦІЇ У 

МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

Багай Богдана, магістрантка,  

Павелків Р.В., доктор психологічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Серед нагальних психолого-педагогічних проблем 

удосконалення нашого суспільства однією з найважливіших є 

проблема цілеспрямованого формування особистості. Ключовими 

теоретико-емпіричними підходами слід обрати такі, які розглядають 

становлення людини не просто як носія певної суми знань, а, 

насамперед, як цілісної особистості. Характерними психоментальними 

ознаками цієї особистості є постійний духовний розвиток, стійкі 

моральні засади, висока культура праці і поведінки. Вирішення цього 

завдання потребує розгортання психолого-педагогічних досліджень, 

які розкривають закономірності розвитку людини як цілісної 

особистості, виявлення того, як формується її самосвідомість, зокрема 

мотиваційна сфера, соціальні установки, ціннісні орієнтації тощо. 

У останні десятиріччя значна увага дослідників зосереджена 

на одній із центральних проблем психології - пошуку механізмів та 

закономірностей становлення самосвідомості особистості. 

Загальна проблематика самосвідомості особистості відбита 

передусім у теоретичних працях Р.Бернса, У.Джемса, І.С.Кона, 

К.Роджерса, С.Л.Рубінштейна, В.В.Століна, 3.Фройда, І.І.Чеснокової, 

Т.Шибутані, К.-Г.Юнга, В.О.Ядова та інших [1,   3; 5].. 

Існує декілька підходів до визначення сутності та структури 

самосвідомості. Окремі її компоненти були предметом численних 

досліджень як у зарубіжній, так і вітчизняній психології, зокрема у 

працях В.Г.Асєєва, Р.Бернса, К.Благи, Л.І.Божович, А.Валлона, 

М.Шебека, С.Д.Максименка, І.Д.Беха, Г.О.Балла представлені 

теоретичні положення про співвідношення та взаємодію внутрішніх і 

зовнішніх чинників становлення свідомості і самосвідомості 

особистості [4]., генезу самосвідомості та її складових (В.В.Давидов, 

Г.С.Костюк, В.В.Клименко, Ю.І.Машбиць, Л.М.Карамушка, 

В.Л.Зливков). 



Студентський науковий альманах 

 - 5 - 

Предметом емпіричного вивчення, як правило, є окремі 

аспекти самосвідомості, зокрема самовизначення і самооцінка рівня 

інтелекту, емоційного стану, моральних та особистісних властивостей 

(Л.І.Божович, М.Й.Боришевський, В.Вольф, С.Куперсміт, Г.І.Ліпкіна, 

А.В.Петровський, К.Ханлі, Т.С.Яценко, Ю.М.Швалб, Р.В.Павелків та 

інші). Водночас існує низка невизначеностей щодо характеру зв'язків 

окремих компонентів самосвідомості, її внутрішніх структурних 

особливостей. 

Суттєвою особливістю значної кількості досліджень є їх 

зосередження на двох вікових категоріях - дослідження процесу 

становлення самосвідомості у дітей дошкільного віку та в юнацькому 

віці. Діяльнісний підхід та широке визнання періодизації психічного 

розвитку дитини Д.Б.Ельконіна визначили ситуацію, коли 

психологічне вивчення розвитку дітей молодшого шкільного віку 

переважно спрямовувалося на дослідження особливостей формування 

навчальної діяльності (В.В.Давидов, Ю.І.Машбиць, В.В.Рєпкін, 

Ю.М.Швалб та ін.). І тільки у незначній кількості робіт доводиться 

необхідність поєднання дослідження процесів формування навчальної 

діяльності і становлення особистості у молодшому шкільному віці 

(О.К.Дусавицький, С.Д.Максименко). 

Результати теоретичних і експериментальних досліджень 

засвідчують, що Я-концепція відіграє важливу роль в навчальній 

діяльності школярів і дозволяє значною мірою прогнозувати її 

результати (Н.Ю.Максимова, В.С.Мухіна, Н.В.Чепелєва, І.Д.Бех, 

О.Є.Гуменюк, В.А.Семиченко). 

Наявність позитивної Я-концепції та сприяння її розвитку в 

дитини є суттєвою умовою не лише ефективності навчальної 

діяльності, комфортного перебування дитини в школі, а й психічного 

розвитку молодшого школяра в цілому, його життєдіяльності та 

конструктивного входження у світ соціальних відносин. 

У дошкільному віці у дитини закладаються основи Я-

концепції. На початку навчання в школі вона є досить гнучким, 

рухливим психологічним утворенням [3; 5]. 

Входження у цьому віці в нову соціальну ситуацію розвитку 

вперше подвійно опосередковане: 

1) складною динамічною внутрішньою мотиваційною 

позицією особистості (прагненням оволодіти позицією школяра - 

внутрішнє опосередкування) і внутрішніми переживаннями дитиною 

цієї ситуації; 

2) багаторівневістю системи реальних взаємовідносин 

дитини молодшого шкільного віку, де провідними стають відносини 
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дитини з соціумом, соціальним дорослим (вчителем), включені в 

першу соціально значущу діяльність дитини - навчальну (зовнішнє 

опосередкування). 

Становлення Я-концепції дитини вперше починає 

визначатися її соціальними досягненнями, продуктами діяльності, 

насамперед навчальної, пов'язаної із змінами самої особистості учня; 

сприйманням й оцінкою дитини дорослими, сприйманням та 

інтерпретацією дитиною поведінки інших людей (дорослого та 

однолітків) у контексті провідної діяльності. 

Розвиток Я-концепції учня у цьому віці зумовлюється 

появою рефлексії особливостей як суб'єкта навчальної діяльності, 

власних змін та виконанням рольової поведінки, зміною системи 

життєвих цінностей, особливостей власного Я в конфліктних ситуаціях 

тощо. Це визначає високу сенситивність молодших школярів (саме в 

цьому віці формуються передумови розвитку до особистісних змін, 

мотивації досягнення, довільності психічної діяльності та ін.). 

Відношення між Я-концепцією і досягненнями особистості має 

взаємозумовлений характер. 

Вступ дитини до школи і включення в навчальну діяльність 

змінює її соціальний статус, значно розширює коло соціальних 

контактів дитини, сприяє зростанню її самостійності й емансипації від 

батьків. Важливого значення для неї набувають власні дії, 

відповідальність за себе. В її житті з'являється ще один значущим 

дорослий - вчитель, змінюється система життєвих цінностей і 

актуальних потреб дитини тощо, що, безперечно, впливає на її Я-

концепцію [6]. 

Аналізуючи стан проблеми можна визнати, що на даний час 

ще недостатньо вивчено вплив засвоєння структурних компонентів  

навчальної діяльності молодшими школярами на розвиток їхнього 

самоусвідомлення і Я-концепції; не з'ясовано особливостей вікової 

динаміки розвитку  структурних  компонентів Я-концепції молодшого 

школяра; не встановлено залежності процесу розвитку Я-концепції  від 

соціальних та вікових детермінант становлення молодшого школяра. 
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Психологічні дослідження проблем самосвідомості мають 

довготривалу історію. У вітчизняній психології вони розроблялись у 

працях І.Д.Беха, А.В.Захарової, С.Д.Максименка, С.Л.Рубінштейна, 

Е.Г.Соколової, А.Г.Спіркіна, В.В.Століна, С.П.Тищенка, П.Р.Чамати, 

І.І.Чеснокової та інших. Питання, пов`язані зі свідомістю, 

самосвідомістю та несвідомістю, широко досліджувалися у зарубіжній 

науці, особливо у психоаналітичних, аналітичних та споріднених з 

ними школах. Варто згадати праці А.Адлера, Е.Еріксона, А.Маслоу, 

З.Фрейда, Е.Фромма, К.Юнга. 

Аналіз сучасної української психологічної літератури з 

проблем становлення самосвідомості особистості дозволяє говорити 

про значну кількість публікацій та широкий спектр питань, які 

порушуються в них. Особливої уваги заслуговують дослідження 

П.Р.Чамати. Аналізуючи структуру і зміст самосвідомості, П.Р.Чамата 

розкрив механізми формування, показав особливість позиції самої 

дитини, яка одночасно виступає об`єктом і суб`єктом самопізнання; 

охарактеризував роль таких чинників, як власна активність дитини, 

спілкування, „перенесення" (сутність його в тому, що властивості, 

помічені в інших людей, дитина переносить на себе); розкрив роль 

різних видів діяльності у становленні самосвідомості. Дослідження 

П.Р.Чамати також присвячені різним утворенням у структурі 

самосвідомості та їхнім функціям: самооцінка, домагання, „образ Я", 

самоконтроль, самовладання, саморегуляція, самовиховання тощо. 
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